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Dispensa 
(A) Sezione teorica – QUESTIONARIO (9 PUNTI)  

 
 
 

Quesito  Risposta a Risposta b Risposta c 

Tema A) Il principio di contrapposizione bilanciante  

1) Identificare l’equazione VERA VEP=VFN+VEN VFP+VEN=VFN VEN+VFN=VEP  
 

2) Identificare l’equazione FALSA VFP=VEP+VFN VEN=VFN VEP=VEN+VFN   

3) Quante sono le equazioni del principio 
che corrispondono a compensazioni? 

una  due tre 

Tema B) Gli investimenti d’impresa  

4) Gli investimenti reali sono  investimenti in beni 
strumentali per la 
gestione tipica 

investimenti in beni 
strumentali per la 
gestione 
accessoria 

investimenti ai quali è 
corrisposto un effettivo 
esborso finanziario  

5) Quale dei seguenti è un metodo di 
valutazione degli investimenti?   

tasso di produttività utili lordi  periodo di recupero 

6) Il capitale lordo è l’insieme delle fonti di 
finanziamento al 
lordo dei 
finanziamenti 
bancari 

degli investimenti 
di cui l’impresa 
dispone in un dato 
momento al lordo 
delle passività 
 

delle attività lorde 
meno le passività lorde 

Tema C) La break even analysis (BEA)  

7) Scegliere l’affermazione FALSA I costi proporzionali 
variano più che 
proporzionalmente 
rispetto a Q 

I costi “a scatti” 
hanno un 
andamento a 
gradini 

7.c) nel diagramma di 
redditività può 
verificarsi che 
Qeq>Qmax 

8) Se in un’azienda monoprodotto i costi 
fissi CF sono pari a 400.000, la quantità 
di equilibrio è pari a 40.000 e il costo 
variabile unitario cv è pari a 50 €, il 
prezzo di vendita è 

70 60 altro……………….. 

9) Se in un’azienda monoprodotto costi 
fissi CF sono pari a 600.000, il prezzo è 
30.000 e il costo variabile unitario cv è 
pari a 10.000 €, la quantità di equilibrio 
è 

30 20.000 altro……………… 
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(B) SEZIONE TECNICA (3 ESERCIZI) 

 
Esercizio n. 1  
 

 Si redigano, utilizzando lo schema interpretativo dei fatti gestionali di Amaduzzi, gli 
schemi relativi alle seguenti operazioni:  

 
Operazioni Schemi 

Banca B Azienda A 

i) L’azienda assicuratrice A, 
NON correntista di B, liquida 
un risarcimento danni verso 
un cliente K per € 4000. Il 
cliente K non è correntista 
di B  

E                              U 
 
 
 

--------------------------------- 
 

E                              U 
 
 
 

-------------------------------- 
 
 
 

ii) L’azienda industriale A 
(correntista di B) VENDE 
merci al cliente C (NON 
correntista di B) per € 6.000 
di cui ½ tramite conto 
corrente, 1.000 tramite 
accettazione di cambiale e il 
resto con dilazione di 
pagamento 

E                              U 
 
 
 
 

--------------------------------- 
 
 
 

E                              U 
 
 
 
 

-------------------------------- 
 
 
 
 

 

 
Esercizio n. 2 
 

 Con riferimento alle due operazioni a e b di seguito indicate, si rappresentino 
separatamente, ossia proponendo due strutture del reddito e due strutture del capitale 
per ciascuna operazione a e b, gli effetti indotti da tali operazioni sulle predette 
strutture del reddito e del capitale redatte al 31.12.11 e al 31.12.12 (tutte le transazioni 
avvengono sempre il primo giorno dei periodi interessati): 
a) 01.08.11 - Affittato a terzi di un locale di proprietà; il contratto prevede la riscossione, in 

rate annuali e tramite c/c, di un canone annuale posticipato di € 24.000; rinnovo del 
contratto; 

b) 01.12.11 – Ottenuto un mutuo DECENNALE agevolato di € 100.000. Rimborso e pagamento 
interessi posticipati (i = 4,8 %): SEMESTRALI; tutte le transazioni vengono effettuate in 
c/c. 
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Esercizio n. 3 
 

 Si costruiscano gli schemi di reddito (in forma “orizzontale” e con struttura “a costi, 
ricavi e rimanenze”) e capitale con riferimento al primo periodo di vita dell’azienda 
commerciale “SAM” (01.01.11 – 31.12.11) ipotizzando lo svolgimento delle seguenti 
operazioni: 
1) 17.01.11 – Costituita azienda mediante conferimento di capitale proprio per complessivi € 

500.000: 200.000 € per conferimento di locali (FFR), 1.000 € in contanti e il resto mediante 
versamento su c/c bancario aperto contestualmente (senza spese bancarie); 

2) 13.02.11 – Acquistate merci (30.000 unità al prezzo di 10 €); regolamento: 50.000 tramite 
c/c e il resto con accensione di debiti cambiari ad un anno; 

3) 21.04.11 – Vendute, al prezzo di € 40, n. 20.000 unità di merci; regolamento: tramite c/c; 

4) 01.09.11 stipulato un contratto assicurativo che prevede il pagamento semestrale di un 
premio annuale di € 12.000; il contratto si rinnova alla scadenza; tutte le transazioni 
vengono effettuate in c/c; 

5) 01.11.11 – Acquistati n. 1000 titoli decennali (FFR) a reddito fisso per complessive € 
200.000 (VN: 200.000); rimborso: alla scadenza; riscossione interessi (i = 1,2 %): 
semestrale posticipata (01.05-01.11); tutte le transazioni avvengono in c/c; 

6) 15.12.11 – Subito furto in cassa di € 1.000; 
 

 

Al 31.12.11 
7) Valutazione delle rimanenze di fattori: TUTTE le rimanenze di fattori si valutino al costo; in 

particolare, le rimanenze di FFR si congetturino pari al 96% del loro costo di acquisizione 
originario; 

8) Si rilevano costi di € 2.000 per spese presunte future su concorsi a premio. 
 

 Si rappresentino inoltre distintamente, ossia proponendo una struttura del reddito ed 
una struttura del capitale, gli effetti dell’operazione n. 5 sulle strutture del reddito e del 
capitale da presentare al 31.12.2012. 
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QUESTIONARIO SEZIONE TECNICA (21 PUNTI)* 

 
Esercizio n. 2 (2 punti) 

   1.a) - Crediti 1.b) + Debiti     1.c) nessuna Op. i – Fra le uscite (U) del settore finanziario di B, la variazione 
registrata è: 

2.a) 6.000 2.b) 5.000 2.c) 3.000 Op. ii – Nelle entrate (E) del settore FINANZIARIO di A 
complessivamente si registrano + crediti per: 

 Esercizio n. 3 - Punto a (3 punti) 

3.a) un rateo 
attivo    

3.b) un ricavo 
p.r.t. 

3.c) un risconto 
passivo 

Al 31.12. del PRIMO ANNO, nella sezione delle componenti POSITIVE 
di reddito, si iscrive … 

4.a) 24.000 4.b) 10.000 4.c) 14.000 Quale ammontare del fitto versato nel II anno si iscrive nel reddito di 
II periodo (poiché viene ritenuto “di competenza” economica)? 

Esercizio n. 3 - Punto b (2 punti) 

5.a) DUE 
 

5.b) TRE 5.c) QUATTRO  Nel PRIMO ANNO, quante voci della struttura di capitale sono 
interessate dall’operazione? 

6.a) 2.400 6.b) 2.000 6.c) altro ….  Nella struttura del reddito del 2° anno, gli interessi “di competenza” 
relativi alla prima rata sono … 

7.a) sono 360 7.b) sono 400 7.c) non ci sono Nella struttura del reddito del 2° anno, gli interessi di competenza 
relativi alla 3° rata … 

Esercizio n. 4 - Prima annualità (13 punti)** 

8.a) 584.400 8.b) 484.400  8.c) altro…. A quanto ammonta il RISULTATO economico dell’esercizio?    

9.a) una 
variazione  

9.b) due 
variazioni  

9.c) tre 
variazioni 

Sulle componenti di capitale, l’operazione inerente alla costituzione 
aziendale origina  

10.a) di 
funzionamento  

10.b) di 
finanziamento 

10.c) di 
regolamento 

Con la SECONDA operazione, NON si originano debiti 

11.a) ratei 
passivi 

11.b) risconti 
passivi 

11.c) risconti 
attivi 

Al 31.12, la stipula del contratto assicurativo origina, nella struttura 
del capitale, l’iscrizione di 

12.a)  
Un decremento 
dei crediti di 
conto corrente 

12.b) un 
incremento dei 
debiti 

12.c)  
Un incremento dei 
costi sostenuti 

La sottrazione di denaro in cassa (il furto) determina   

13.a) di f.f.s. 
valutati p.r.t 

13.b) di ratei 
attivi  

13.c) di ricavi 
p.r.t 

Al 31.12, l’acquisto dei titoli determina l’iscrizione nella struttura del 
reddito 

14.a) 1.043.000 14.b) 843.000 14.c) altro:……… Il TOTALE finale del C/C è pari a: 

15.a) 494.000 15.b) 294.000  15.c)  492.000 Le rimanenze attive finali (RAF) ammontano ad EURO … 

16.a) 10.000 16.b) 100.000 16.c) altro…… Le rimanenze finali di FFS ammontano ad EURO … 

17.a) l’iscrizione 
di un Fondo 
RISCHI  

17.b) 
l’iscrizione di 

un Fondo per 
ONERI   

17.c) l’iscrizione di 
un fondo di 
RISERVA 

 

Al 31.12, la presunzione di spese future indicata dalla prova 
determina 

18.a)252.000 18.b) 250.000 18.c)ALTRO …… L’ammontare delle PASSIVITA’ iscritte nella struttura del capitale è  … 

19.a) 
1.330.400 

19.b) 
1.337.400 

19.c) ALTRO…… Il totale della sezione delle attività della struttura del capitale è   

20.a) UNA 20.b) DUE 20.c) NESSUNA Nella struttura del capitale, quante voci presunte future sono diverse 
da zero?  

21.a) 
Aumentativa, 
grazie alla 
perdita 

 21.b)  
Decrementativa, 
grazie al deficit 

21.c) 
Aumentativa, 
grazie al reddito  

Al 31.12, se osservato rispetto al capitale iniziale, il capitale netto di 
gestione ha subito una variazione: 

Esercizio n. 4 - Seconda annualità (1 punto) 

22.a) 2.000 22.b) 2.400 22.c) altro…. Es. 4, punto 5 – la parte dei primi due incassi che viene ritenuta di 
competenza del II periodo è pari a    

(*) Si precisa che non saranno ritenute valide le risposte prive di corrispondenza sull’elaborato scritto consegnato al docente. 
(**) Si precisa che la domanda n. 8 ha validità ai soli fini della lode. 
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SOLUZIONI 

SOLUZIONE SEZIONE TEORICA 
 

Quesito  Risposta a Risposta b Risposta c 

Tema A) Il principio di contrapposizione bilanciante (per tutti) 

1) Identificare l’equazione VERA VEP=VFN+VEN VFP+VEN=VFN VEN+VFN=VEP  
 

2) Identificare l’equazione FALSA VFP=VEP+VFN VEN=VFN VEP=VEN+VFN   

3) Quante sono le equazioni del principio 
che corrispondono a compensazioni? 

una  due tre 

Tema C) Gli investimenti d’impresa (solo per chi deve conseguire 8 cfu) 

4) Gli investimenti reali sono  investimenti in beni 
strumentali per la 
gestione tipica 

investimenti in beni 
strumentali per la 
gestione 
accessoria 

investimenti ai quali è 
corrisposto un effettivo 
esborso finanziario  

5) Quale dei seguenti è un metodo di 
valutazione degli investimenti?   

indice di produttività utili lordi  periodo di recupero 

6) Il capitale lordo è l’insieme delle fonti di 
finanziamento al 
lordo dei 
finanziamenti 
bancari 

degli investimenti 
di cui l’impresa 
dispone in un dato 
momento al lordo 
delle passività 
 

delle attività lorde 
meno le passività lorde 

Tema C) La break even analysis (BEA)  

7) Scegliere l’affermazione FALSA I costi proporzionali 
variano più che 
proporzionalmente 
rispetto a Q 

I costi “a scatti” 
hanno un 
andamento a 
gradini 

Nel diagramma di 
redditività può 
verificarsi che 
Qeq>Qmax 

8) Se in un’azienda monoprodotto i costi 
fissi CF sono pari a 400.000, la quantità 
di equilibrio è pari a 40.000 e il costo 
variabile unitario cv è pari a 50 €, il 
prezzo di vendita   

70 60 altro……………….. 

9) Se in un’azienda monoprodotto costi 
fissi CF sono pari a 600.000, il prezzo è 
30.000 e il costo variabile unitario cv è 
pari a 10.000 €, la quantità di equilibrio  

30 20.000 altro……………….. 
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SOLUZIONI SEZIONE TECNICA 

 
Soluzione Esercizio n. 1 
 

 Si redigano gli schemi relativi alle seguenti operazioni:  
 
 

Operazioni Schemi 

Banca B Azienda A 

i) L’azienda assicuratrice A, 
NON correntista di B, liquida 
un risarcimento danni verso 
un cliente K per € 4000. Il 
cliente K non è correntista 
di B  

E                              U 
  

 
 

--------------------------------- 
 

E                              U 
+ Debiti 4.000  

 
 

-------------------------------- 
                        + Costi 4.000 

 

ii) L’azienda industriale A 
(correntista di B) VENDE 
merci al cliente C (NON 
correntista di B) per € 6.000 
di cui ½ tramite conto 
corrente, 1.000 tramite 
accettazione di cambiale e il 
resto con dilazione di 
pagamento 

E                              U 
 

- crediti 3.000 + debiti 3.000 
--------------------------------- 

  
 

E                              U 
 

+ crediti 3.000 C.C. 
+ crediti 2.000 
+ crediti 1.000 

------------------------------- 
 

       + ricavi 
        6.000 
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Soluzione Esercizio n. 2   
 
a) 01.08.11 - Affittato a terzi di un locale di proprietà; il contratto prevede la riscossione, in rate 

annuali e tramite c/c, di un canone annuale posticipato di € 24.000. 

 
Reddito 1.1.tn  31.12.tn  Capitale al 31.12.tn 

Componenti negative Componenti positive  Impieghi (Attività) Fonti (Passività e netto) 

  R.P.R.T. 10.000  RATEO attivo. 10.000  

Tot. --- Tot. ---  Tot. --- Tot. --- 
 

Reddito 1.1.tn+1  31.12.tn+1  Capitale al 31.12.tn+1 

Componenti negative Componenti Positive  Impieghi (Attività) Fonti (Passività e netto) 
 Affitto: 14.000 

r.prt: 10.000 
 c/c: più 24.000 

Rateo attivo 10.000 
 

Tot. --- Tot. ---  Tot. --- Tot. --- 

 
b) 01.12.11 – Ottenuto un mutuo DECENNALE agevolato di € 100.000. Rimborso e pagamento 

interessi posticipati (i = 4,8 %): SEMESTRALI; tutte le transazioni vengono effettuate in c/c. 
 
 

Reddito 1.1.tn  31.12.tn  Capitale al 31.12.tn 

Componenti negative Componenti positive  Impieghi (Attività) Fonti (Passività e netto) 
Cpr 400   c/c: + 100.000 Debiti: 100.000 

Rateo passivo: 400 

Tot. --- Tot. ---  --- --- 
 

Reddito 1.1.tn+1  31.12.tn+1  Capitale al 31.12.tn+1 

Componenti negative Componenti positive  Impieghi (Attività) Fonti (Passività e netto) 
Interessi passivi: 

2000 (prima rata) 
2280 (seconda rata) 

Cpr (360) 

  c/c: meno 5000 
meno 2400 
meno 5000 
meno 2280 

Debiti: meno 5.000 
Meno 5.000 
Eguale 90.000 
Ratei passivi: 360 

Tot. --- Tot. ---  --- --- 
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Soluzione Esercizio n. 3  
 
 Si costruiscano gli schemi di reddito (in forma “orizzontale” e con struttura “a costi, ricavi e rimanenze”) e capitale 

con riferimento al primo periodo di vita dell’azienda commerciale “SAM” (01.01.11 – 31.12.11) ipotizzando lo 
svolgimento delle seguenti operazioni: 
1. 17.01.11 – Costituita azienda mediante conferimento di capitale proprio per complessivi € 500.000: 200.000 € 

per conferimento di locali (FFR), 1.000 € in contanti e il resto mediante versamento su c/c bancario aperto 
contestualmente (senza spese bancarie); 

2. 13.02.11 – Acquistate merci (30.000 unità al prezzo di 10 €); regolamento: 50.000 tramite c/c e il resto con 
accensione di debiti cambiari ad un anno; 

3. 21.04.11 – Vendute, al prezzo di € 40, n. 20.000 unità di merci; regolamento: tramite c/c; 
4. 01.09.11 stipulato un contratto assicurativo che prevede il pagamento semestrale di un premio annuale di € 

12.000; il contratto si rinnova alla scadenza; tutte le transazioni vengono effettuate in c/c; 
5. 01.11.11 – Acquistati n. 1000 titoli decennali (FFR) a reddito fisso per complessive € 200.000 (VN: 200.000); 

rimborso: alla scadenza; riscossione interessi (i = 1,2 %): semestrale posticipata (01.05-01.11); tutte le 
transazioni avvengono in c/c; 

6. 15.12.11 – Subito furto in cassa di € 1.000; 
 

Al 31.12.11 
7. Valutazione delle rimanenze di fattori: TUTTE le rimanenze di fattori si valutino al costo; in particolare, le 

rimanenze di FFR si congetturino pari al 96% del loro costo di acquisizione originario; 
8. Si rilevano costi di € 2.000 per spese presunte future su concorsi a premio. 

 
 

Reddito To  T1 (primo periodo)   Capitale a T1 (fine primo periodo)  

Componenti  
negative 

Componenti  
positive 

 Impieghi  
(Attività) 

Fonti  
(Passività e netto) 

FFR: 200.000  
Costo merci: 300.000 

Premi 6.000 
Titolo 200.000 

Furti: 1000 
 

Costi presunti: 2.000 
 

Tot costi:709.000 
UTILE: 585.400 

Vendita merci 800.000 
R.prt.400  

 
 

Rim. FFR: 192.000  
Rim. FFS merci: 100.000 

Rim. Titoli: 200.000 
Risconti attivi: 2.000  

 
 
 
 
 

 C/C: = 843.000 
Ratei attivi: 400 

 
- - - - - - - - - - - - - - - -  

Rim. FFR: 192.000  
Rim. FFS merci: 100.000 

Rim. Titoli: 200.000 
Risconti attivi: 2.000  

 
 
 

  
Debiti di regolamento:  

250.000 
Fondi rischi: 2.000 

- - - - - - - - - - - - - - - - 
(1) Capitale T1: 1.331.600 

=[Capitale To: 600.000  
+ UTILE 731.600 
(ToT1)] 

Tot. 1.294.400 Tot. 1.294.400  1.337.400 1.337.400 

Denaro 
(To  T1) = Entrate – Uscite = 1.000-1.000=0 

C/C 
(To  T1)= Entrate – Uscite =[299.000 -50.000+800.000– 6.000 - 200.000] = 843.000 

 
 Si rappresentino inoltre distintamente, ossia proponendo ulteriori strutture del reddito ed una struttura del capitale, 

gli effetti dell’operazione n. 5 sulle strutture del reddito e del capitale da presentare al 31.12.2012 
 

Reddito T1  T2 (SECONDO periodo)  Capitale a T2 (fine SECONDO periodo)  

Componenti negative Componenti positive  Impieghi (Attività) Fonti (Passività e netto) 
RAI 200.000 Interessi: 800 (1/5) + 

1200(1/11) 
Ricavi p.r.t. 400 

RAF: 200.000 

 C/C: + 1200 
+ 1200 (I) 

Ratei attivi 400 
Rim. Titoli 200.000 

  

Tot. -- Tot. --  Tot. --- Tot. --- 
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Soluzione QUESTIONARIO TECNICO (21 PUNTI)* 

 
Esercizio n. 2 (2 punti) 

   1.a) - Crediti 1.b) + Debiti     1.c) nessuna Op. i – Fra le uscite (U) del settore finanziario di B, la variazione 
registrata è: 

2.a) 6.000 2.b) 5.000 2.c) 3.000 Op. ii – Nelle entrate (E) del settore FINANZIARIO di A 
complessivamente si registrano + crediti per: 

 Esercizio n. 3 - Punto a (3 punti) 

3.a) un rateo 
attivo    

3.b) un ricavo 
p.r.t. 

3.c) un risconto 
passivo 

Al 31.12. del PRIMO ANNO, nella sezione delle componenti POSITIVE 
di reddito, si iscrive … 

4.a) 24.000 4.b) 10.000 4.c) 14.000 Quale ammontare del fitto versato nel II anno si iscrive nel reddito di 
II periodo (poiché viene ritenuto “di competenza” economica)? 

Esercizio n. 3 - Punto b (2 punti) 

5.a) DUE 
 

5.b) TRE 5.c) QUATTRO  Nel PRIMO ANNO, quante voci della struttura di capitale sono 
interessate dall’operazione? 

6.a) 2.400 6.b) 2.000 6.c) altro ….  Nella struttura del reddito del 2° anno, gli interessi “di competenza” 
relativi alla prima rata sono … 

7.a) sono 360 7.b) sono 400 7.c) non ci sono Nella struttura del reddito del 2° anno, gli interessi di competenza 
relativi alla 3° rata … 

Esercizio n. 4 - Prima annualità (13 punti)** 

8.a) 584.400 8.b) 484.400  8.c) altro…. A quanto ammonta il RISULTATO economico dell’esercizio?    

9.a) una 
variazione  

9.b) due 
variazioni  

9.c) tre 
variazioni 

Sulle componenti di capitale, l’operazione inerente alla costituzione 
aziendale origina  

10.a) di 
funzionamento  

10.b) di 
finanziamento 

10.c) di 
regolamento 

Con la SECONDA operazione, NON si originano debiti 

11.a) ratei 
passivi 

11.b) risconti 
passivi 

11.c) risconti 
attivi 

Al 31.12, la stipula del contratto assicurativo origina, nella struttura 
del capitale, l’iscrizione di 

12.a)  
Un decremento 
dei crediti di 
conto corrente 

12.b) un 
incremento dei 
debiti 

12.c)  
Un incremento dei 
costi sostenuti 

La sottrazione di denaro in cassa (il furto) determina   

13.a) di f.f.s. 
valutati p.r.t 

13.b) di ratei 
attivi  

13.c) di ricavi 
p.r.t 

Al 31.12, l’acquisto dei titoli determina l’iscrizione nella struttura del 
reddito 

14.a) 1.043.000 14.b) 843.000 14.c) altro:……… Il TOTALE finale del C/C è pari a: 

15.a) 494.000 15.b) 294.000  15.c)  492.000 Le rimanenze attive finali (RAF) ammontano ad EURO … 

16.a) 10.000 16.b) 100.000 16.c) altro…… Le rimanenze finali di FFS ammontano ad EURO … 

17.a) l’iscrizione 
di un Fondo 
RISCHI  

17.b) 
l’iscrizione di 

un Fondo per 
ONERI   

17.c) l’iscrizione di 
un fondo di 
RISERVA 

 

Al 31.12, la presunzione di spese future indicata dalla prova 
determina 

18.a) 252.000 18.b) 250.000 18.c) ALTRO … L’ammontare delle PASSIVITA’ iscritte nella struttura del capitale è  … 

19.a) 
1.330.400 

19.b) 
1.337.400 

19.c) ALTRO…… Il totale della sezione delle attività della struttura del capitale è   

20.a) UNA 20.b) DUE 20.c) NESSUNA Nella struttura del capitale, quante voci presunte future sono diverse 
da zero?  

21.a) 
Aumentativa, 
grazie alla 
perdita 

 21.b)  
Decrementativa, 
grazie al deficit 

21.c) 
Aumentativa, 
grazie al reddito  

Al 31.12, se osservato rispetto al capitale iniziale, il capitale netto di 
gestione ha subito una variazione: 

Esercizio n. 4 - Seconda annualità (1 punto) 

22.a) 2.000 22.b) 2.400 22.c) altro…. Es. 4, punto 5 – la parte dei primi due incassi che viene ritenuta di 
competenza del II periodo è pari a    

(*) Si precisa che non saranno ritenute valide le risposte prive di corrispondenza sull’elaborato scritto consegnato al docente. 
(**) Si precisa che la domanda n. 8 ha validità ai soli fini della lode. 

 


